



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

高嘉莉

2025年7月3日

推動社區環保工作，助力源頭減廢

源頭減廢和固體廢物減量成為政府環境保護的重要目標。近年來，當局在環保領域持續發力，積極推動國家“雙碳”目標的落實。然而，外賣與網購文化普及，以及旅遊復甦導致即棄用品消耗量顯著上升，據《澳門環境狀況報告 2024》指出，去年澳門人均城市固體廢物量日均達 2.1 公斤，遠高於《澳門固體廢物資源管理計劃(2017-2026)》設定的 2026 年每日 1.48 公斤的目標，這一數據反映現行源頭減廢及資源回收方面仍待加強。

其中，北區作為人口密集的地區，環保問題尤為凸出。壓縮式垃圾桶旁經常出現違規堆放的廢棄家具，甚至有人隨意丟棄木卡板等大件廢物。此外，回收設施覆蓋不足、居民參與度低等問題也進一步加劇環保挑戰。

為此，本人提出以下建議：

1. 完善社區環保配套設施，推動源頭減廢：建議政府進一步優化社區環保配套設施，加大對基層環保設施的資源投入，通過政策引導提升居民對可回收廢物的利用率，逐步實現減廢目標。
2. 增設回收設施及推行激勵計劃：在社區內增設更多回收設施，並與社團、物業管理公司合作，推出「積分換領生活用品」的激勵計劃，提升居民的環保意識，使環保理念融入日常生活，逐步形成全民參與的社區減廢文化。
3. 加強宣傳教育及舉辦社區活動：通過多種宣傳層面，提升居民對環保的認知，並配合“世界環境日”等重要節日，舉辦如“減廢市集”等趣味性和教育性兼備的活動，提升居民的減廢和回收意識，使環保理念深入人心。